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Glasom predmetnega izuma se morejo 0-oxyalkyl-celuloza-xanthati lahko pre
tvoriti v umetne blagove, ako se istim, prednostno v raztopljenem stanju podeli obliko 
umetnega blaga na pr. niti, in se na oblikovano raztopino pusti učinkovati koaguiacij- 
sko sredstvo, ki učinkuje tudi plasticirajoče, med ali neposredno po njeni koagulaciji, 
ali s tem, da se na oblikovano raztopino najprej pusti učinkovati koagulacijsko sred
stvo ali na to sredstvo, ki na sveže koagulirano blago učinkuje plasticirajoče.

Glasom predmetnega izuma izdelani umetni blagovi imajo zadovoljivo in v mar
sikaterih slučajih celo izvrstno tvrdnost v suhem in mokrem stanju in za vse praktične 
svrhe zadostno mehkost, raztezljivost in elasciteto.

Ta rezultat predmetnega izuma je presenetljiv, ako pomislimo, da se pri dove- 
denju oblikovane raztopine 0-xyolkylceluloza-xanthata, na pr. iz nje sestoječega nitastega 
toka skupaj z oborilnim sredstvom, primeroma kislino, zelo verjetno regenerira oxyalkyt- 
derivat celuloze, na kojega je v xanthatu vezana CSS- skupina. Z drugimi besedami: 
Dasiravno glasom predmetnega izuma izdelana umetna blaga vsebujejo ali tvorijo točno 
iste oxyalkylaethere celuloze, koji so bili osnovne snovi umetnih blagov, izdelanih do
slej iz oxyalkylaetherov celuloze, so umetna blag, koja se dajo izdelati glasom izuma, da
leko boljša nego dosedanja umetna blaga oxyalkylceluloze.

Predmetni izum obstoja v tem, da se izdelujejo umetne niti ali drugi predmeti 
tako, da se celulozna spojina, koja vsebuje najmanje eno CSS-skupino in najmanje en 
radikal dvo ali večvalentnaga alkohola (kateri radikal more izkazovati eno ali več pro
stih hydroxylnih skupin ali tudi ne) in koja se je s pretvoritvijo celokupne ali enega 
dela uporabljene celuloze izdelala v oxyalkylaether celuloze, dovede v prikladno formo 
ali obliko, da se nato tako dobljeni produkt v prisotnosti alkalija obdeluje z žveploog- 
Ijikom in da se potem na to telo pusti učinkovati koagulirajoče sredstvo. Oxyalkylde- 
rivati celuloze, ki naj se pretvorijo v xanthale, se morejo izdelovati glasom angleškega 
patentnega spisa št. 231.807 ali po v patentu br. 8724 opisanem postopku ali po kaki 
drugi metodi.

Kanthati oxyalkylaetherov celuloze se morejo izdelati glasom postopka patenta 
br. 8724 Oxyalkylderivati celuloze, ki naj se prevedejo v njih xanthat, se morejo izde
lati po v angl. pat. spisu br. 281.807 ali v prijavi br. 8724 opisanem postopku ali gla
som kateregakoli drugega postopka ali druge metode.

0-oxyalkylceluloza-xanthati se morejo podelati v umetna blaga, na pr. niti, bo
disi sami ali v družbi z drugimi koloidi, kot na pr. celuloza-xanthat, s tem, da se raz
topiva O oxyalkylceluloza xanthata meša z viskozo ali s tem, da se celuloza-xanthat (sul-
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fidirana alkalicelulozo) raztopi v raztopini 0-oxyalky!ce!uloze-xanlhata ali s tem, da se 
0-oxyalkylc€luloza-xanthat rastopi v viskozi, ali s tem, da se predmelni postopek vodi 
tako, da se pusti učinkovali žveploogijik v prisotnosti jedkega alkalija na zmes, sesto- 
ječo iz oxylkylderivata celuloze in celuloze, na pr. s tem, da s*- alkaliceluloza obde
luje s halohydrin j m ob takih pogoji, da se le en del alkaliceluloze presnovi v oxylkyl- 
aether celuloze in se nato produkt, koji vsebuje oxyalkylaeiher celuloze in celulozo, 
prevede z učinkovanjem žveploogljika v zmes O oxyalkylceluloza-xanlhata s celuloza- 
xanthatom.

Tudi drugi elkali-topljivi celuloza-derivati ali alkali-topljivi celuloza-hydrali, ali 
beljakovine ali želatina ali pod. se morejo uporabljali kot primesi k O oxyalkylceluloza- 
xanthafom ali njihovim raztopinam.

Raztopinam 0-oxyalkylceluloza-xantatov ali njih zmesem s ceiuloza-xantatom 
se morejo pridodati prikladna omehčujoča sredstva, na pr. glyceiin ali glikol ali vrsta 
sladkorja, kot glukoza, ali milo, ali turško rudeče olje, ali sušeče se ali nesušeče se 
olje, ali sredstva koja povzročajo elasiiciteto, na pr. halogenderivat dvo- ali večvalent- 
nega alkohola, zlasti halohydrin, na pr. dichlorhydrin ali monochlorh/drin ali aethylen- 
chlorhydrin.

Kakor že omenjeno, se glasom predmetnega izuma izdelujejo umetni blagovi, 
na pr. niti, s tem, da se raztopini ali pasti 0-oxyalkylceluloza xanthata podeli prikladno 
formo ali obliko, in se na oblikovano raztopino pusti učinkovali koagulacijsko sredstvo 
koje med ali neposredno po koagulaciji izvaja tudi plasticirajoči učinek ali s tem da se 
na oblikovano raztopino pusti učinkovati najprej koagulacijsko sredstvo in nato sred
stvo, koje na sveže koagulirano blago učinkuje plasticirajoče.

Kot posebno uporabljiva plasticirajoča sredstva, katera v prejšnji izvedbeni ob
liki predležečega postopka učinkujejo tudi kot koagolac:jska sredstva, so se izkazale te
kočine, koje posedujejo veliko vsebino močne mineralne kisline, zlasti take kopelji, 
koje ne vsebujejo manj od 35'/0 žveplene kisline monohvdrata ali ekvivalentno mno
žino druge mineralne kisline. Morejo pa se upotrebiti tudi druga plasticirajoča sredstva, 
na pr. kopelji, koje vsebujejo odgovarjajočo mnržino cinkhaloida samega ali.mešanega 
s kakšno kislino.

Metode, podati raztopinam 0-oxyalkylcelulozaxanthatov obliko umetnih blagov, 
n. pr. niti, jih koagulirati, prati, razžvepliti, beliti, dogotovali i t. d., so znane iz tehnike 
viskoze v splošnem in iz tehnike umetne svile v posebnem, in posebni postopki za 
izdelovanje umetnih blagov, n. pr. n ti, s pomočjo koagulirajočih sredstev koja učin
kujejo na sveže oborjena umetna blaga tudi plasticirajoče, so znani iz tehnike tako 
zvane „Lilienfeld svile", koja se da izdelati po takozvanem LHi-nfeld-postopku. Radi 
tega se zdi odveč, da bi tu prehajali v posameznosti teh delovnih načinov.

Ako želimo, se more raztezljivosi umetnih blagov, zlasti niti, koje se izdelujejo 
po predmetnem postopku zvišati še bolj, ako se obdelujejo s prikladnimi sredstvi za 
skrčenje, n. pr. koji nimajo nikakega lepilnega učinka na nit, n. pr. z nekaterimi sred
stvi za skrčenje, kot so omenjeni v jugosl patentu br. 5762 in 6470 ter br. 6995. 
Dalje se morejo umetni blagovi izboljšati ali razbarviti, s tem da se obdelujejo s toplo 
ali vročo alkalisullidno raztopino, koja vsebuje najmanje 5°/n alkalisulfida (preiečunan i 
kot Na; S.9H..0), ali s toplo ali vročo alkslisulfidno raztopino ekvivalentne jakosti.

Nemogoče je, navesti vsak pogoj, k< ji v^di v vsakem posameznem slučaju do 
uspeha in potrebno je s predpoizkusi dognati one delovne pogoje, koji zajamčijo 
uspešno delovanje za določeno vrsto celuloze, določen 0-oxyalkylceluloza-xanlhat, za 
določene metode oblikovalnega in koagulacijskega procesa, kakor tudi za gotove po
sameznosti oblikovalnega in koagulacijskega procesa n. pr. predilnega procesa.

Naslednji primeri predočujejo praktično izvedbo izuma, koji pa ni na noben 
način omenjen na delovne pogoje, opisane v teh primerih. Deli značijo utežne dele:

Primer 1: Surovi 0-oxyalkylceluloza-xanthat, izdelan po primeru 1, 6 ali 7 
(zadnja dva le v toliko kolikor se nanašata na 400 delov <'e-monochlorhydrina ali aethy 
lenchlorhydrina) ali po primeru 9, 12 ali 17 patenta br, 8724, se raztopi v taki mno
žini vode in jedkega nalrona, da vsebuje raztopina 6, 5—7 /0 izhodiščne celuloze in 
8’n Na OH (v slučaju primera 17, v katerem se celuloza -glycerinaether xanthogenira v 
raztopljenem stanju se v predilni raztopini željeno množinsko razmerje NaOH k vodi 
in celulozi udesi pred xanthogeniranjem).

Raztopina se nato trikrat filtrira skozi bombaž in ko je v celoti dosegla starost 
96—100 ur (v slučaju primerov 1,6, 7, 9 ali 12) ali 48 ur (v slučaju primera 17) sprede 
kakor sledi:



a) Predilna raztopina se preša s hitrostjo 3,3 cm3 na minuto skozi platinsko 
šobo, koja ima 54 lukenj 0,1 mm premera, v kopel, koja vsebuje 65—73°/o H« S04 in 
ima 16'C; potopna dolžina niti v žvepleni kislini znaša približno 20 cm. Nato preko
rači nit zračno razdaljo 120 cm in se navije na tuljavo, koja ima tako število obračajev, 
da se poda odtezalna hitrost približno 18 m na minuto. V zračni razdalji so kotno med 
seboj razporejeni trije stekleni valjaij tako da dobi nit pri drsenju preko teh kolutov 
dodatno zleknenje odn. raztegnenje. Spodnji del tuljave se suče v vodi, tako da se 
žveplena kislina odstrani ali znatno razredči, čim nit doseže tuljavo. Niti se nato ope
rejo, očistijo, sukajo in na običajen način dogotovijo

Tako izdelana nit sastoji iz posameznih niti od približno 2 do 2,5 Denier-a.
b) Delovni način kot v a), z razliko, da vsebuje predilna kopel 55—607o H S04.
c) Delovni način kot v a) ali b), z razliko, da znaša temperatura predilne 

kopeli 0°C.
d) Delovni način kot v a) ali b) ali c), z razliko, da se preša le 1,6 cm3 pre

dirne raztopine na minuto, da ima šoba 100 odprtin 0.08 mm premera in da vsebuje
predilna kopel 61—70'Vo HjSO^.

Titer posameznih vlaken znaša približno 0,6 do 0,7 Denier-a
e) Delovni način kol v d), z rrzliko, da vsebuje predilna kopel 55°/d H SOd.
f) D.elovni način kot v a) ali b) ali c), z razliko, da se preša 3 cm3 predilne 

raztopine na minuto in da znaša odtezalna hitrost 30 m na minuto.
Titer posamezne nili znaša 0,6—0,9 Deniera.
g) Delovni način kot v a) ali c), z razliko, da se preša 6,6 cm3 predilne razto

pine na minuto, da ima šoba 100 odprtin 0,08 mm premera, da znaša odtezalna hitrost
40 m na minuto in da vsebuje oborilna kopel 640/0 H2S04.

Titer posameznih niti je približno 1,2—1,4 Denier-a.
h) Delovni način kol v g), z razliko, da vsebuje oborilna kopel 60'V0 H.SO*.
i) Delovni način kot v a), z razliko, da se preša 3 cm3 predilne raztopine na 

minuto, da ima šoba 24 odprtin 0,1 mm premera, da vsebuje oborilna kopel 61- -70°'o 
H,S04 in ima temperaturo 0"C in da znaša potopna dolžina nili v oborilni kopeli 80 cm.

Posamezni titer niti znaša približno 4,5- 5 Denier-a.
k) Delovni način kot v i, z razliko, da vsebuje predilna kopelj 55% kLSOj.
l) Delovni način kot v g ali h, z razliko, da se preša predilna raztopina s hi 

trosijo 14 cm3 na minuto, da znaša odtezalna hitrost 100—120 m na minulo, da se nit 
ne podvrže nikakemu dodatnemu zleknenju in da znaša potopna dolžina 80—100 cm.

Titer svile je približno 0,9—1 Denier a za posamezno nit.
Primer 2: Sirovi 0-oxyalkylceluloza-xanthat, kojega pridobimo glasom primerov 

2, 10 ali 11 istočasno vložene prijave oz. patenta br. 8724, se raztopi v teki množini 
vode in jedkega natrona, da vsebuje raztopina približno 6,5—7% izhodiščne celuloze in 
8% NaOH. Raztopina se nato trikrat filtrira skozi bombaž in se, čim je dosegla starost 
96 —100 ur, sprede glasom predidočega primera.

Koncentracije predilnih kopeli so naslednje:
Pri poslopku predenja a in c 55—64% H2S04

)> jj

n n

b 50%
e 5070
f 58—60o/o „
g 55—64°A> „
1 55—6470

Primer 3: Raztopina celubzaglicerinaether-xanthata, izdelana po primeru 17 pa
tenta br. 8724, ali raztopina celuložaglykoiaether xanthata, izdelana po primeru 20 ome
njene prijave, kateri raztopini vsebujeta približno 6,5 do TU oxyalkylceluloza xanthala 
in okrog 8% NaOH, se trikrat filtrira skozi bombaž, in se, čim je dosegla starost 96 
do 100 ur, sprede glasom predidočih primerov.

Koncentracije oborilnih kopeli so naslednje:
Pri postopku predenja a in c 60—62% H,,S04

b
d
e
f
g
1

55%
58—61% 
55 7o
58—617»
58—627»
50—557»

Primer 4: Raztopina celulozaglicerinaether-xanthata, izdelana po primerih 18 alf 
19 prijave P. 310 30, ali raztopina celulozaglykolaether xanthata, izdelana po primeru 21



omenjene prijave, kaieri raztopini vsebujeta približno 6,5 do 7°/0 oxyalkylceluloza-xan- 
thata in okrog 8/n NaOH, se trikrat filtrira skozi bombaž in se, čim je dosegia starost 
48 ur, sprede glasom predidočih primerov.

Koncentracije preddnih raztopin so naslednje:
Pri postopku predenja a in c 45—58°/o H,SO,
„ „ b 40%
„ „ „ d 50—'54°/0
n rr „ C 4 5 o ,,

f 50—54% „
n n „ 9 43--- 47% „
„ „ „1 40—46%

Primer 5: Delovni način kot v enem predidočih primerov z razliko, da se za
devni O oxyalkylceluloza-xanth6t raztopi v taki množini vode in jedkega natrona, da vse
buje raztopina 7% izhodiščne celuloze in 5% NaOH.

Primer 6: Delovni način po enem predidočih primerov, 1 do 5, z razliko, da 
se nit sti tok pred vstopom v oborilno kopel, koja je bila uporabljana v predidočih 
primerih in koja učinkuje plasticirajoče, vodi skozi eno naslednjih kopeli :

1. 25—30%-na raztopina amonium-sulfate, ali
2. kopel, sestoječa iz 500 delov natriumbisulfata, 76 delov žveplene kisline s 

66’ Be in 587 delov vode, koja kopel se drži pri sobni temperaturi ali pri višji tempe
raturi primeroma 50° C, ali

3 kopel, sesloječa iz 982 delov vode, 180 delov natrium-sulfata, 60 delov amo- 
nium-sulfats, 15 delov cinksulfata, 135 delov glukoze in 128 delov žveplene kisline 
s 66°Be.

Primer 7: Delovni način po enem predodičih primerov, z razliko, da se O oxy- 
alkylceluloža-xanthat raztopi v toliko vode in jedkega alkalija, da nastane rastopina s 
3°/0 izhodiščne celuloze in 5% NaOH. Za izvedbo tega primera se priporoča, izhajati 
iz celulc ze z visoko viskozitelo, koja se določi po eni običajnih metod.

Primer 8: Delovni način kot v primerih 1 — 7, z razliko, da se pusti alkaiicelu- 
loza zoreli 48 ur pri 15—20"C.

Primer 9: Delovni način kot v r nem predidočih primerov, z razliko, da se doda 
predilni raztopini 10 do 30 delov a-dichlorhydrina ali « monochlorhydrina ali aefhylen- 
chlorhydrina in sicer na IGO dtlov 0-oxyalkylčeluloza xanthatd po raslopitvi.

V vseh predidočih primerih se more učinkovanje kisline prekinili tudi s tem, 
da se nili pri zapusiitvi kopeli, koja vsebuje močne kisline ali iz takih sestoji, dovede 
na nisko temperaturo, na pr. minus 5 do ninus 15°C, predno se operejo. To se more 
zgodili na pr. ako se nit navija na votlo tuljavo, koja vsebuje hladilno sredstvo, na pr. 
trdno ogljikovo kislino, ali mrazotvorno zmes ali led.

Primeri za izdelovanje stapel vlaken se podajo brez nadaljnega iz predidočih 
primerov.

Potem ko so niti oprane, se morejo pred sušenjem ali po njem razgreti ali 
pariti (primeroma pri 100—llCC).

Razžveplanje ali beljenje niti se izvede na znan način Nili se morejo tudi 
razžveplali, ako se iste obdelujejo z vročo ali ioplo alkalisulfidno raztopino z najmaj 
5°/o (preračunato kot Na.,S.9H.,0) na pr. z 10%-no raztopino Na^S.OH^ 5 minut do 1 
uro dolgo ali z 30%-no raztopino Na0S.9K°O 5 do 10 minut dolgo pir 100 C.

Primer 10: Ena po prrdidočih primerih opisana predilna raztopina se na znan 
način pusti skozi odgovarajuće oblikovano razporo odn. lijak vstopati v eno v predi
dočih primerih podano oborilno kopel in koagulireni filmski trak se pasaži oborilne 
kopeli na znan način pere in suši.

Primer 11: Z raztopino, koja je uporabljana za predenje v kateremkoli prime
rov 1 do 9, se bombaževino v kakem odgovarjajočem stroju, na pr. padding ali ba- 
ckfiling- ali spreading- stroju enkrat ali večkrat impregnira, napolni ali prevleče. Raz
topini se lahko doda polnilna snov, na pr. laik ali kaolin ali cinkova belica (na pr. 
100—200%, preračunano na težo oxyalkvlcelu!oze) barvilo ali pigment, na pr. sludja 
ali svetilkine saje. Materijal se nato, ne da bi se sušil, ako želimo v zleknjenem stanju 
vodi skozi kopel, koja ima sestavo ene goraj pod. nih oborilnih kopeli. Aprebrana ali 
prevlečena tkanina se nato opere in posuši.

Primer 1 2: O ox)nlkylceluloza xanlhat, ki se dobiva glasom primera 1 ali 6 ali 
7 (obadva poslednja v toliko, v kolikor se nanašata na 100 delov « monochlorhydrina 
ali aelhy!enchlorhydrina (ali 9 ali 12 patenta br. 8724, se raztopi v taki množini jed
kega nalrona in vode, da se dobi raztopino, koja vsebuje okrog 16—20% izhodiščne



-celuloze in 8—120/0 jedkega natrona. Raztopina v obliki paste se uporablja za zleplje- 
nje enega ali več parov kartonskih pol ali močne tvarine ali pod. Po želji se more 
materijal prešati ali kalandrirali; potem se ga stavi v 50—60'70‘no žvepleno kislino pri 
minus 5°C in se ga pusti v žvepleni kislini dokler ista materijal ne prepoji, nakar se 
materijal z izpiranjem očisti kisline in posuši.

Primer 13: Glasom primera 12 uporabljena raztopina v obliki paste se, potem, 
ko se jo oslobodi plinskih mehuičkov v slučaju da so prisotni, dovede v obliko de
bele plošče. Debela plošča se vstavi nato v 60%'no žvepleno kislino pri minus 5°C, 
kjer vstane dokler se ne otrdi. Koagulirana debela plošča se nato očisti kisline z izpi
ranjem, se osuši in po želji razžvepli in ali pobeli, kot je opisano v primerih, nanaša
jočih se na umetne niti.

Za določitev, dali naj se alkaliceluloza zori predno se obdeluje s halohydrinom, 
naj se vzama v obzir, katero viskoziteto naj ima kislina, ki naj se izdela v umetne 
blagove v splošnem in v umetne niti v posebnem, pri čemer se je ozirati na to, da 
je ta viskozitela odvisna tudi od vrste celuloze, koja se uporablja kot izhodiščni ma
terijal. Ako se želi predilni raztopini dati gotovo viskoziteto, potem se mora alkalice- 
lulozo, koja je bila izdelana iz kot izhodiščni materijal uporabljene vrste celuloze, 
podvreči predzorenju, ako daje ta vrsta celuloze brez predzorenja višjo viskoziteto 
nego se želi. Ako pa že v naprej odgovarja, to se pravi brez predzorenja, zaželjeni 
stopnji viskozilete, potem je predzorenje odveč. Ker pa so viskozitete na trgu se na
hajajočih vrst celuloze (linlera in lesne staničninel medsebojno zelo različne, zavisi 
vprašanje predzorenja v največ slučajih po eni strani od zaželjene viskozitete izho
diščne raztopine, koja je določena za izdelovanje umetnih blagov, in po drugi strani 
od viskozitete v delu se nahajajoče vrste celuloze.

Ne da bi hoteli predmetni izum omejiti na kakršnekoli spodnje ali zgornje meje 
trdnosti in raztežljivosti, bodi primeroma omenjeno, da je glasom predmetnega po
stopka mogoče izdelovati umetne niti s suho trdnostjo preko 2 g in celo 5 g na De- 
nier ali preko tega, koje pa imajo dobro raztezljivost približno 7—W in v marsikaterih 
slučajih celo 10 -1570 in več.

V opisu in v zahievih znači povsod, kjer to dopušča smisei, izraz „celuloza" 
celulozo samo in njej blizu stoječe presnovilne produkte in oxydacijske produkte, kot 
celuloza-hydrat, hydrocelulozo in oxycelulozo.

Izraz „cxya!kylderivat celuloze" ali „oxyalkylaether celuloze" ali „0-oxyalkyl- 
celuloza" v opisu in v zahtevih vsebuje derivate celuloze, v kojih ja vsaj en hydroxyl- 
vodik-atom celuloze, celuloza-hydrata, hydroce!uloze ali oxyceluloze nadomeščen z 
oxyalkyl-ali hydroxyalkyl skupino in koji se n. pr. dobijo, ako se halohydrin ali halo- 
genderivat anhydrida dva- ali večvalentnega alkohola, zlasti pa monohalohydrin pusli 
v prisotnosti alkalija učinkovati na celulozo.

Dasiravno vsebuje po splošni rabi izraz „oxy“ tudi „hydroxy“, bodi v svrho 
izognenja nesporazumevanja posebej omenjeno, da naj v opisu in v zahtevih izraz 
„oxy“ vsebuje tudi „hydroxy“.

Izraz „halohydryn“ naj vsebuje v opisu in v zahtevih povsod kjer to dopušča 
smisel, spojine, koje vsebujejo tako vsaj en halogen, kakor tudi vsaj eno hydroxyl- 
skupino in koje se morej) smatrati kot derivati dvo ali večvalentnih alkoholov, koji 
so nastali vsied delnega nadomestka hydroxyl skupin s chlorom, bromom, ali jodom, 
(ali kot derivati eno- ali večvalentnih alkoholov, koji so nastali vsied nadomestka enega 
ali več vodikovih atomov v alkoholradikalu) in derivati n. pr, estri, ali notranji an- 
hydridi, n. pr. epichlorhydrin, takih halohydrinov, ali tudi snovi ali zmesi takih snovi, 
koje zamorejo dati take halohydrine.

Izraz „močne mineralne kisline" znači žvepleno kislino z vsaj 350/0 H^SO.,, 
prednostno z vsaj 45% H2S04-— vsebine in, v kolikor pridejo v poštev druge mine
ralne kisline, raztopine ekvivalentne jačine.

Izraz „močna žveplena kislina" ali „žveplena kislina z vsaj 35°/0 žveplene kisline 
monohydrafa“ znači žvepleno kislino z vsebino 35—98°/0 H,S04.

Izraz „oxyalkyl“ ali „hydroxyalkyl“ naj značijo halogenirane ali nehalogenirane 
radikale dvo- ali večvalentnih alkoholov v zvezi z enim ali več kisikovimi atomi ali 
hydroxyli.

Izraz „umetna blaga" naj znači v opisu in v zahtevih: umetne niti, zlasti umetno 
svilo in stapel-vlakna; filme plastične mase kakršnekoli vrste, lepiva, veziva in kite, 
opleske in prevlake vsake vrste, apreture, polnilne snovi in prevlake na tkaninah, 
tkalske kleje na nitih, umetno usnje, prosojni papir ali tkanino, knjigoveško platno, 
kopirno platno, papirni klej in pod.



Patentni zahtevi:

1. Postopek za izdelovanje umetnih niti ali drugih produktov, označen s tem, da 
se celulozna spojina, koja vsebuje najmanje eno CSS skupino in najmanje en radikal 
dvo- ali večvalentnega alkohola (kateri radikal more vsebovati eno ali več prostih hy- 
droxylnih skupin ali tudi ne) in koja se izdela s tem, da se uporabljena celuloza pre
vede popolnoma ali deloma v oxyalkylaether celuloze in da se nato tako dobljeni 
produkt obdeluje v prisotnosti alkalija z žveploogljikom, v prisotnosti ali odsotnosti ce- 
luloza-xanthata dovede v prikladno formo ali obliko in se nato pusti nanjo učinkovati 
koagulacijsko sredstvo, koje izvaja na materijal med ali neposredno po koagulaciji tudi 
plasticirajoči učinek.

2. Postopek po zahtevu 1., označen s tem, da se izdeluje celulozna spojina, s 
tem da se celuloza vsa ali deloma prevede v oxyalkylae!her celuloze istočasno z ob
delavo z žveploogljikom v prisotnosti alkahja.

3. Postopek za izdelovanje umetnih niti ali drugih produktov po zahtevu 1. (ali 2.)r 
označen s tem, da se celulozna spojina pusti vstopati skozi primerno oblikovane od
prtine v koagulacijsko in plasticirajočo kopel.

4. Postopek za izdelovanje umetnih niti ali drugih produktov po zahtevu 1. 
(ali 2.), označen s tem, da se na v zaželjeno formo ali obliko dovedeno celulozno 
spojino najprej pusti učinkovati koagulacijsko sredstvo in nato sredstvo, koje na sveže 
koagulirani materijal izvaja plasticirajoči učinek.

5. Postopek po kateremkoli izmed predidočih zahtevov, označen s tem, da pla- 
sticirajoča kopel vsebuje najmanje 35% žveplene kisline-monohydrata ali ekvivalentno 
množino druge močne mineralne kisline.

6. Postopek po kateremkoli izmed predidočih zahtevov, označen s tem, da u- 
porabljeno plasticirajoče sredstvo ne vsebuje manj od 507o žveplene kisline — mono- 
hydrata in ne več nego 75% žveplene kisline-monohydrata.

7. Postopek za izdelovanje umetnih niti ali drugih produktov, označen s tem, 
da se glasom zahteva 1. uporabljenja celulozna spojina dovede v prikladno formo ali 
obliko in se nanjo pusti učinkovati koagulirajoče in plasticirajoče sredstvo.

8. Postopek po zahtevu 7. ali 8., označen s tem, da koagulacijsko sredstvo 
ali kopel vsebuje najmanje 35% žveplene kisline-monohydrata ali ekvivalentno množino 
druge mineralne kisline.

9. Postopek po kateremkoli izmed predidočih zahtevov, označen s tem, da se 
prekine delovanje plasticirajočega sredstva v splošnem in močne žveplene kisline v 
posebnem, s tem da se materijal, n. pr. nit, pere ali hladi, čim ali predno doseže 
zbiralno pripravo.

10. Postopek po kateremkoli izmed zahtevov 7. — 11., označen s tem, da
raztopina celulozne spojine vsebuje jedki alkalij.

11. Postopek po kateremkoli izmed zahtevov 7. — 12., označen s tem, da se 
rrztopini celulozne spojine pred pretvoritvijo v umetno blago doda omehčujoče ali ela- 
sticirajoče sredstvo, n. pr. halohydrin.

12. Postopek po kateremkoli izmed zahtevov 7. — 13., označen s tem, da
raztopina celulozne spojine vsebuje celuloza-xanthat.

13. Postopek po kateremkoli izmed predidočih zahtevov, označen s tem, da je 
celulozna spojina xanthat celulozamonooxyalkylaethera.

14. Postopek po kateremkoli izmed predidočih zahtevov, označen s tem, da se 
izdela celulozna spojina, ki naj se predela v umetno blago, n. pr. niti, s tem, da se 
izpostavi sirova reakcijska masa, koja izhaja iz obdelava alkaliceluloze s halohydrinom, 
učinku žveploogijika.

15. Postopek po zahtevu 16., označen s tem, da je halohydrin monohalohydrin.
16. Postopek po kateremkoli izmed predidočih zahtevov, označen s tem, da se

umetno blago, n. pr. nit, na enem delu svoje poti od odprtine n. pr. predilne šobe k
zbiralni pripravi razlekne preko one mere, ki je potrebna za tvoritev umetnega blaga, 
n. pr. niti.

17. Postopek po zahtevu 18., označen s tem, da se umetnemu blagu, n. pr. niti, 
v kopeli ali med kopeljo in zbiralno pripravo ali tako v kopeli kakor tudi med kopeljo • 
in zbiralno pripravo, podeli dodatno zleknenje.



18. Postopek po kateremkoli izmed predidočih zahtevov, označen s tem, da se 
umetni blagovi, zlasti niti, obdelujejo s sredstvom za skrčenje.

19. Postopek po kateremkoli izmed predidočih zahtevov, označen s tem, da se 
umetni blagovi, zlasti niti, obdelujejo s toplo ali vročo alkalisulfidno raztopino, z ja
kostjo, ki ni manjša od 5%, prednostno ne manjša od 10% (preračunano kot 
Na., -S.9H,0).




